
Niederschrift 

 
über die 3. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 

 
 
 

am Mittwoch, dem 30.11.2022, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Beschlussfä-

higkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 2 vom 20.09.2022 
  
 4.  Antrag der Gruppe BFS/CDU auf dauerhaften Erhalt des Dorfgemeinschaftshauses 

Cäciliengroden (siehe Anlage) 
  
 5.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
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Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Beigeordnete Annika Ramke als Ausschussvorsitzende 
Ratsfrau Anke Heitmann  
Ratsvorsitzende Manuela Mohr  
Ratsherr Thomas Ney  
Ratsherr Carsten Tschackert  
Ratsfrau Madeleine Zaage  

Vertreter/in 
Ratsherr Thorben Arians Vertretung für Frau Ratsfrau Ruth Bohlke 

Zuhörer/in 
Ratsherr Frank David  

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Gemeindeoberrat Klaus Oltmann  
Verwaltungsfachwirt Tobias Hartmann als Schriftführer 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende, Beigeordnete Annika Ramke, eröffnete die Sitzung, 
begrüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, die Be-
schlussfähigkeit sowie die Tagesordnung fest.  
 
 

  
  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

Herr Detlef Hoppe, 2. Vorsitzender Bürgerverein Mariensiel, stellte die Frage, wie 
das Dorfgemeinschaftshaus Cäciliengroden finanziert wird. Diese erfolgte im Be-
zug zur Nutzungsvereinbarung mit dem Bürgerverein Mariensiel über den Bür-
gertreff Mariensiel, bei dem der Verein alle Kosten selber tragen muss. 
 
Die Verwaltung erklärte, dass eine solche Kostenübernahme auch für andere 
Häuser üblich sei. Bei z.B. den Sportplatzgebäuden sowie dem Heimathaus in 
Neustadtgödens tragen die jeweiligen Vereine ebenfalls die Unterhaltungskos-
ten. Gleichwohl wird das DGA Cäciliengroden maßgeblich mit öffentlichen Mit-
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teln finanziert.  
 

  
  
  
  
  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 2 vom 20.09.2022 
  

 
 Beschluss: 

 
Die Niederschrift wird genehmigt.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  4. Antrag der Gruppe BFS/CDU auf dauerhaften Erhalt des Dorfgemeinschaftshau-

ses Cäciliengroden (siehe Anlage) 
  

Der Bürgermeister informierte über die neuerliche Situation aufgrund der Mittei-
lung der Evangelischen Kirche, welche die Gemeindehäuser in Sande und Cäcili-
engroden grundsätzlich zur Disposition stellen bzw. ab 2027 zum Verkauf anbie-
ten.  
Dies sollte bei der Diskussion berücksichtigt werden, denn wenn es zu einer 
Übernahme eines Hauses komme, sollte nur das Gemeindehaus in Sande in Frage 
kommen, da dort sogar noch zusätzlich und eventuell mittelfristig benötigte Bü-
roräume genutzt werden könnten.  
 
Hierzu sollte die Frage gestellt werde, ob 400.000 Euro in Cäciliengroden inves-
tiert werden sollten, wenn die Chance besteht, ein zentral in Sande gelegenes 
Haus zu übernehmen. Die laufenden Verträge mit der Kirche gelten bis 2027 und 
bis dahin wurde seitens der Kirche auch eine Nutzung zugesichert. 
 
Die Ausschussvorsitzende Annika Ramke gab zu diesem TOP den Vorsitz an Rats-
herrn Thomas Ney ab. 
 
Die SPD-Fraktion sprach sich grundsätzlich für einen Erhalt des Dorfgemein-
schaftshauses aus, aber bemängelte den Zeitpunkt der Antragstellung, da derzeit 
an Konzepten gearbeitet wird und somit die Arbeit des Arbeitskreises überflüssig 
gewesen wäre.  
 
Des Weiteren müsste aufgrund der neuerlichen Information der Kirche, der An-
trag ohnehin zurückgestellt werden, da dem Antrag so zu diesem Zeitpunkt nicht 
zugestimmt werden könne.  
Es sollte auch nicht vergessen werden, dass es einen Bürgerentscheid gegeben 
hat, dessen Ergebnis nicht unberücksichtigt bleiben sollte.  
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Die Gruppe BfS/CDU erklärte, dass man nicht länger warten sollte. Dass immer 
noch keine abschließende Entscheidung gefallen ist, würde für die Betroffenen 
sehr unbefriedigend sein. Die Dauer der gesamten Konzepterarbeitung wurde als 
nicht zielführend betrachtet. Daher sollte jetzt eine abschließende Entscheidung 
getroffen werden und deswegen wurde der Antrag nun gestellt. Man wolle den 
Beteiligten Personen und Vereinen vor Ort endlich Planungssicherheit geben. 
 
Der Bürgermeister wies noch einmal drauf hin, dass die Hauptfrage in dieser An-
gelegenheit die des Kostenfaktors im Bezug zu der Finanzlage der Gemeinde sein 
muss. 
 
Ein Ausschussmitglied betonte, dass man zu dem jetzt ins Spiel gebrachten mög-
lichen Kauf oder Anmietung des Dorfgemeinschaftshauses in Sande jegliche In-
formationen zu dem Haus wie z.B. Kosten, Investitionsbedarf etc. benötigen wür-
de. 
 
Die Gruppe Grüne/FDP/Linke stellte aufgrund der neuen Situation einen Antrag, 
den Antrag der BfS/CDU zurückzustellen, um die neuen Sachverhalte mit den 
noch kommenden zu erarbeitenden Information der Verwaltung im nächsten 
Arbeitskreis Dorfgemeinschaftsanlagen zu beraten.  
Im nächsten Fachausschuss Sport, Kultur und Tourismus könnte dann der Antrag 
auf dauerhaften Erhalt des Dorfgemeinschaftshauses Cäciliengroden entschieden 
werden. 
 
Diesem Vorschlag wurde mehrheitlich zugestimmt.  
 

 Beschluss: 
 
Der Antrag der BfS/CDU wird zurückgestellt und in die Beratung der Fraktion und 
Gruppen gegeben.  
Im Arbeitskreis Dorfgemeinschaftsanlagen wird der Sachverhalt mit allen zugehö-
rigen Informationen diskutiert und im nächsten Fachausschuss für Sport, Kultur 
und Tourismus dann über den Antrag auf dauerhaften Erhalt des Dorfgemein-
schaftshauses Cäciliengroden beraten. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 5 Ja     2 Nein 
 

  
 
 
 

 

  5. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  

Unter diesem TOP gab es keine Wortmeldungen. 
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Nach einer kurzen Pause wurde die Sitzung im nicht öffentlichen Teil weiter bera-
ten.  
 

  
  
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 18:15 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführer 
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